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SAŽETAK
Vršnjački pritisak, “noćna mora” mnogih roditelja, pitanje je roditeljske (ne)moći u srazu s utjecajem vršnjaka u različitim razdo-
bljima života i fazama odrastanja. Često se doživljava kao prijetnja, uz traženje odgovornosti vršnjaka za neefikasnost u ostvarivanju 
željenih odgojnih ciljeva. Najčešće se dovodi u vezu s rizičnim, odnosno problematičnim ponašanjem, ali ono što moramo imati na 
umu je neraskidiva veza utjecaja vršnjaka i razvoja vlastitog identiteta. Cilj rada bio je utvrditi prediktivnu vrijednost obilježja spola, 
dobi, osobnog doživljaja vršnjačkog pritiska, slike o sebi, depresivnosti, anksioznosti, procjene roditeljskog ponašanja i zadovoljstva 
tj. privrženosti u prijateljskim vezama u objašnjenju podložnosti vršnjačkom pritisku. Ispitivanje je obuhvatilo primjenu sedam upit-
nika koji ispituju: podložnost vršnjačkom pritisku, osobni doživljaj pritiska vršnjaka, sliku o sebi, depresivnost, anksioznost, procjenu 
roditelja i zadovoljstvo u prijateljskim vezama. Uzorak ispitanika činilo je 938 učenika sedmog i osmog razreda osnovne škole te 
prvog, drugog i trećeg razreda srednje škole u Rijeci, Osijeku, Splitu i Zagrebu, dobnog raspona 12-18 godina. U obradi rezultata 
korištena je stupnjevita regresijska analiza pri čemu je kriterijska varijabla bila podložnost vršnjačkom pritisku, a ostale ispitivane 
varijable bile su prediktorske. Rezultati su pokazali kako gotovo 40 % varijance rezultata podložnosti pritisku vršnjaka objašnja-
vaju navedeni blokovi prediktorskih varijabli (raspon od 1,2% - 12,7% ). Sve prediktorske varijable bile su značajne, a najvažnijim 
prediktorima podložnosti pritisku pokazali su se doživljaj pritiska i spol ispitanika. Što je doživljaj pritiska (subjektivni osjećaj zbog 
očekivanja vršnjaka) veći, to je i podložnost pritisku veća. Muški spol je važan prediktor veće podložnosti pritisku vršnjaka. Druga 
skupina značajnih prediktora vezana je uz odnos s roditeljima, a naročito se to odnosi na odnos s majkom. Psihološka kontrola majke 
i popustljivost pozitivno su povezani s podložnošću pritisku, a nadzor negativno. Treća skupina značajnih prediktora podložnost priti-
sku vršnjaka govori o anksioznoj privrženosti prijateljima. Mladi koji sebe vide manje podložnima vršnjačkom pritisku postižu i više 
rezultate na mjeri općeg doživljaja vlastite vrijednosti. Rastom dobi povećava se i podložnost pritisku vršnjaka.
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u	 literaturi	 je	 pritisak	 vršnjaka.	 Njime	 se	 prenose	
grupne	norme	 i	održava	 lojalnost	među	članovima	
grupe	(Vander	Zanden,	2000).

U	 suvremenoj	 se	 literaturi	 nailazi	 na	 različito	
definiranje	pojmova	utjecaj vršnjaka	i	vršnjački pri-
tisak.	Kiran-Esen	(2003),	Sim	i	Koh	(2003)	smatra-
ju	kako	je	svaki	utjecaj	vršnjaka	zapravo	vršnjački	
pritisak,	a	definiraju	ga	kao	nagovaranje	i	poticanje	
osobe	za	određene	radnje,	ističući	kako	taj	pritisak	
može	biti	direktan	i	 indirektan,	pri	čemu	kod	indi-
rektnog	pritiska	osoba	nije	 svjesna	da	 je	pod	utje-
cajem	vršnjaka.	Lashbrook	(2000)	stavlja	naglasak	
na	posljedicu	vršnjačkog	pritiska,	tj.	konformiranje	

UVOD

Utjecaj	drugih	ljudi	tijekom	života	čovjeka	konti-
nuiran	je	proces	koji	sudjeluje	u	socijalizaciji	pojedin-
ca	u	svim	razdobljima	života.	Jedno	od	najvažnijih	i	
promjenama	najpodložnijih	razdoblja	u	čovjekovom	
životu	 razdoblje	 je	 adolescencije.	 Koncept	 vršnjač-
kog	utjecaja	u	tom	razdoblju	povezan	je	s	procesom	
uzajamnog	 djelovanja	 vršnjaka,	 po	 kojem	 djeca	 i	
mladi	prihvaćaju	karakteristike	vršnjaka	prema	koji-
ma	doživljavaju	naklonost	(Dishon	i	Dodge,	2005).

Postoje	različiti	mehanizmi	kojima	vršnjaci	utje-
ču	jedni	na	druge,	no	jedan	od	najčešće	spominjanih	

1	 	Rad	je	dio	znanstvenog	projekta	pod	naslovom	“Utjecaj	vršnjačkog	pritiska	u	doba	adolescencije”	koji	se	provodi	na	Odsjeku	za	poremećaje	u	
ponašanju	Edukacijsko-rehabilitacijskog	fakulteta	Sveučilišta	u	Zagrebu,	a	odobren	je	i	financiran	od	Ministarstva	znanosti,	obrazovanja	i	športa	
Republike	Hrvatske.
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i	 definira	 vršnjački	 pritisak	 kao	 specifičan	 oblik	
vršnjačkog	 utjecaja	 koji	 uzrokuje	 konformizam	 u	
načinu	mišljenja	ili	ponašanja.	Berndt	i	Ladd	(1989)	
definiraju	 vršnjački	 pritisak	 kao	 utjecaj	 grupe	 na	
pojedinca	 kroz	 pozitivno	 potkrepljenje	 onima	 koji	
se	 konformiraju	 grupnim	 normama	 i/ili	 sankcije	
onima	koji	se	opiru	konformiranju.	Može	se	zaklju-
čiti	kako	je	pojam	vršnjačkog	pritiska	uži	konstrukt	
u	odnosu	na	pojam	vršnjačkog	utjecaja,	a	odnosi	se	
na	 očekivanja	 vršnjaka	 da	 se	 pojedinac	 ponaša	 na	
određeni	način	bez	obzira	na	njegove	želje.

Pritisak	vršnjaka	višedimenzionalan	je	konstrukt	
(Brown,	1982;	Brown,	Clasen,	1985)	jer	adolescenti	
percipiraju	vršnjački	 pritisak	u	 različitim	ključnim	
područjima	svog	života:	sudjelovanju	u	obiteljskim	
aktivnostima,	 u	 školskim	 aktivnostima,	 u	 aktivno-
stima	 s	 vršnjacima,	 u	 konformiranju	 vršnjačkim	
normama	 (konformiranje	 u	 odijevanju,	 slušanju	
glazbe	i	sl.)	i	rizičnim	ponašanjima.

Unatoč	svemu	što	se	zna	o	vršnjačkom	pritisku,	
još	uvijek	se	izuzetno	malo	zna	o	tome	koje	karak-
teristike	adolescenata	ih	čine	podložnijima	vršnjač-
kom	pritisku	(Allen,	Porter	i	McFarland,	2006).	

Rana	adolescencija	je	razdoblje	u	kojem	je	vrš-
njački	pritisak	najsnažniji.	U	tom	je	razdoblju	mlada	
osoba	podijeljena	 između	ovisnosti	 o	 roditeljima	 i	
veće	samostalnosti,	traganja	za	vlastitim	ja	i	izgra-
đivanjem	samopoštovanja.	Želja	da	se	bude	prihva-
ćen	u	grupi	često	znači	konformiranje,	čak	i	kad	to	
uključuje	odustajanje	od	vlastitih	želja	i	stavova.	

Ali	adolescenti	nisu	pasivne	osobe	čije	je	pona-
šanje	samo	odgovor	na	utjecaj	vršnjaka.	Zbog	toga	
je	ponašanje	adolescenata	u	grupi	vršnjaka	potreb-
no	 sagledati	 kao	 proces	 koji	 objedinjuje	 osobine	
samog	adolescenta,	stavove,	vrijednosti	i	uvjerenja	
koje	 nosi	 iz	 svojih	 primarnih	 izvora	 socijalizacije	
(obitelj,	 škola,	 susjedstvo),	 činioca	 koji	 doprinose	
odabiru	društva	vršnjaka,	 te	neposredno	ponašanje	
vršnjaka	 u	 kontekstu	 određene	 situacije	 (Lebedina	
Manzoni,	Lotar	i	Ricijaš,	2008).	

I	 istraživači	 i	 praktičari	 velikim	 su	 dijelom	
usmjereni	 na	 negativne	 aspekte	 vršnjačkog	 priti-
ska	 i	 u	 skladu	 s	 tim	 na	 manifestiranje	 društveno	
neprihvatljivog	 ponašanja.	 No	 ulogu	 vršnjačkih	
odnosa	 moguće	 je	 osim	 kao	 poticanje	 na	 rizično	
ponašanje,	slabe	radne	navike,	zanemarivanje	škol-
skih	obveza	i	ponašanje	koje	ni	roditelji	ni	javnost	
ne	 smatraju	prihvatljivim,	 sagledati	 i	 sa	pozitivnih	
aspekata.	Oni	pomažu	mladima	u	njihovoj	tranziciji	
od	 gotovo	 potpune	 ovisnosti	 o	 roditeljima	 prema	
neovisnosti	mišljenja	i	djelovanja.	Vršnjaci	pomažu	
mladoj	osobi	u	prilagođavanju	bilo	pojedincima	ili	

drugim	 grupama,	 dijeljenju	 uspjeha	 i	 poraza,	 uče-
nju	komunikacije	 i	 empatije,	 procjenjivanju	 sebe	 i	
drugih,	dok	kritikom	i	ocjenama	vršnjaci	suočavaju	
pojedinca	i	s	njegovim	ponašanjem.	Vršnjaci	podr-
žavaju	jedni	druge	u	razdoblju	kada	se	suočavaju	s	
mnoštvom	novih	iskustava	i	bore	za	samostalnost.	

Dosadašnja	 istraživanja	 bavila	 su	 se	 poveza-
nošću	 podložnosti	 vršnjačkom	 pritisku	 s:	 rizičnim	
ponašanjima	adolescenata	 (Morgan	 i	Grube,	1991;	
Reed	 i	Wilcox	Rountree,	 1997;	Kiran-Esen,	 2003;	
McIntosh	 i	 sur.,	 2003;	 Urberg	 i	 sur.,	 2003),	 rodi-
teljskim	 ponašanjem	 kao	 što	 su	 discipliniranje	 ili	
podrška	 roditelja	 (Snyder,	 Dishion	 i	 Patterson,	
1986;	 Laible	 i	 Thompson,	 2002),	 razlikama	 u	
podložnosti	vršnjačkom	pritisku	 s	obzirom	na	dob	
(Brown	i	sur.,	1986;	Chassin,	i	sur.,	1986;	Steinberg	
i	 Silverberg,	 1986),	 spol	 (Davies	 i	 Kandel,	 1981;	
Billy	 i	 Udry,	 1985;	 Brown	 i	 sur.,	 1986),	 globalno	
samopoštovanje	i	karakteristike	ličnosti	(Ginsburg,	
La	Greca	 i	Silverman,	1998),	 te	kvalitetu	prijatelj-
skih	odnosa	(Urberg	i	sur.	2003).	

CILJ	ISTRAŽIVANJA

S	 obzirom	 na	 složenost	 i	 isprepletenost	 velikog	
broja	činioca	vršnjačkog	pritiska,	cilj	rada	bio	je	utvr-
diti	prediktivnu	vrijednost	obilježja	spola,	dobi,	osob-
nog	doživljaja	vršnjačkog	pritiska,	slike	o	sebi,	depre-
sivnosti,	anksioznosti,	procjene	roditeljskog	ponašanja	
i	zadovoljstva	tj.	privrženosti	u	prijateljskim	vezama	u	
objašnjenju	podložnosti	vršnjačkom	pritisku.	

METODE

Uzorak ispitanika 
Kako	istraživanja	govore	o	podložnosti	vršnjač-

kom	pritisku	koji	se	mijena	 tijekom	adolescencije,	
a	 dostiže	 svoj	 vrhunac	 po	 nekima	 u	 ranoj	 adoles-
cenciji	(Berndt	i	Ladd,	1989;	Tolan	i	Cohler,	1993)	
te	 se	 kasnije	 smanjuje	 na	 razinu	 karakterističnu	
za	 rano	 djetinjstvo	 (Berndt	 i	 Ladd,	 1989),	 uzorak	
adolescenata	 koji	 je	 obuhvaćen	 ovim	 ispitivanjem	
činili	 su	učenici	 sedmog	 i	 osmog	 razreda	osnovne	
škole	 te	 prvog,	 drugog	 i	 trećeg	 razreda	 srednje	
škole	 (raspona	 dobi	 od	 12-18	 godina;	 M=14.82;	
SD=1.48).	 Prilikom	 odabira	 ispitanika	 u	 srednjim	
školama	 bile	 su	 zastupljene	 i	 gimnazije	 i	 različite	
strukovne	škole.

Za	ovo	istraživanje	formiran	je	prigodni	uzorak	od	
938	 ispitanika	 iz	 četiri	grada	u	Republici	Hrvatskoj	
čiji	 broj	 stanovnika	 prelazi	 100	 000,	 a	 ujedno	 su	 i	
administrativna	i	gospodarska	središta	regija	(Zagreb,	
Split,	Rijeka,	Osijek).	U	 svakom	gradu	u	uzorak	 je	
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uključena	jedna	osnovna	škola	izvan	gradskog	sredi-
šta	i	jedna	u	središtu	grada,	a	kod	srednjih	škola	jedna	
gimnazija	i	jedna	strukovna	škola.	Škole	su	odabirane	
po	slučaju,	a	iz	svake	kategorije	škola	sudjelovao	je	
približno	jednak	broj	ispitanika.	

Tablica	1. Broj sudionika s obzirom na školu koju pohađaju

N %
Osnovna	škola 359 38.3
Gimnazija 291  31
Strukovna	škola 288 30.7
Ukupno 938 100

U	uzorak	je	uključeno	418	mladića	(44.6%)	i	520	djevojaka	
(55.4%).	

Instrumenti	i	metode	obrade	podataka

Ispitivanje	je	obuhvatilo	primjenu	sedam	upitnika	
koji	su	mjerili:	podložnost	vršnjačkom	pritisku,	osob-
ni	doživljaj	vršnjačkog	pritiska,	sliku	o	sebi,	depre-
sivnost,	anksioznost,	procjenu	roditeljskog	ponašanja	
i	zadovoljstvo	tj.	privrženost	u	prijateljskim	vezama.	

Tablica	3. Prikaz primijenjenih upitnika 

Autor Instrument

1.Harter	(1985) Self	Perception	Profile	for	
Adolescents	(SPPA)

2.Vulić-Prtorić	(2007) Skala	Strahova	i	Anksioznosti	
(SKAD-	62)

3.Vulić-Prtorić	(2003) Skala	depresivnosti	za	djecu	i	
adolescente	(SDD)

4.Kamenov	i	Jelić	(2003) Inventar	iskustava	u	bliskim	
vezama	(ECR)

5.Keresteš,	Kuterovac-	
Jagodić,	i	Brković	(2009);	
Brković	(2010)

Procjena	ponašanja	roditelja
(PBQ)

Osim	 navedenih	 u	 ispitivanju	 su	 korištena	 i	
2	 upitnika	 konstruirana	 za	 potrebe	 ovog	 projek-
ta:	 SPPV	 -	 Skala	 podložnosti	 vršnjačkom	 priti-
sku	 i	 PPPS	 -	 Skala	 percepcije	 vršnjačkog	 pritiska	
(Lebedina	Manzoni,	Lotar,	Ricijaš,	2011).

SPPV	 konstruirana	 je	 tako	 da	 su	 kroz	 fokusne	
grupe	definirana	područja	vršnjačkog	pritiska.	Nakon	
kvalitativne	analize	podataka	prikupljenih	 fokusnim	
grupama,	 utvrđeno	 je	 postojanje	 pet	 područja	 vrš-
njačkog	pritiska	koja	djelomično	odgovaraju	područ-
jima	koja	su	dobili	Brown	i	Clasen	(1985):	1.	odnosi	
s	vršnjacima,	2.	 fizički	 izgled,	3.	odnosi	 s	 roditelji-
ma,	 4.	 rizična	 ponašanja	 i	 5.	 ponašanje	 u	 školi.	 Za	
svako	područje	osmišljeno	je	osam	do	deset	čestica,	
odnosno	ukupno	44	čestice.	Sve	čestice	formulirane	
su	u	terminima	ponašanja,	odnosno	da	li	bi	ispitani-
ci	 učinili	 ono	 što	 vršnjaci	 od	 njih	 traže	 ili	 očekuju	
kako	bi	 izbjegli	negativne	posljedice	 ili	pridobili	za	
sebe	 pozitivno	 potkrepljenje	 vršnjaka.	 Na	 skali	 od	
pet	 stupnjeva	 procjenjivali	 su	 koliko	 je	 pojedina	
tvrdnja	 točna	 za	 njih	 pri	 čemu	 1	 znači	 ‘uopće	 nije	
točno’,	a	5	znači	 ‘u	potpunosti	 točno’.	Sve	su	 tvrd-
nje	formulirane	u	 istom	smjeru	–	viši	 rezultat	znači	
veću	 podložnost	 vršnjačkom	 pritisku.	 Na	 osnovi	
rezultata	pilot	ispitivanja	izvršena	je	redukcija	česti-
ca	 s	 obzirom	 na	 raspršenje	 odgovora	 sudionika	 na	
svakoj	čestici,	korelacije	među	česticama	i	korelacije	
čestica	 s	 ukupnim	 rezultatom	 te	 rezultate	 faktorske	
analize.	Tako	 se	 konačna	 verzija	 Skale	 podložnosti	
vršnjačkom	 pritisku,	 sastoji	 od	 22	 čestice	 koje	 su	
formulirane	kao	hipotetske	tvrdnje	u	terminima	pona-
šanja	koje	je	ispitanik	spreman	poduzeti	na	nagovor	
vršnjaka.	 Unutarnja	 konzistencija	 SPPS	 izražena	
Cronbachovim	alfa	koeficijentom	iznosi	α =	.87.

PPPS	-	skala	percepcije	vršnjačkog	pritiska	ispi-
tuje	u	kojoj	mjeri	adolescent	doživljava	da	njegovi	
prijatelji	 očekuju	 da	 se	 ponaša	 na	 određeni	 način.	
Navedena	 skala	 konstruirana	 je	 na	 temelju	 čestica	
Skale	 podložnosti	 vršnjačkom	 pritisku	 kako	 bi	 joj	
u	potpunosti	odgovarala.	 Ispitanici	na	 skali	od	pet	
stupnjeva	procjenjuju	koliko	je	točno	da	njihovi	pri-
jatelji	od	njih	očekuju	određena	ponašanja	pri	čemu	
1	znači	‘uopće	nije	točno’,	a	5	znači	‘u	potpunosti	
točno’.	Iako	čestice	upitnika	govore	o	istim	sadrža-
jima	(kao	i	kod	upitnika	SPPV),	riječ	je	o	različitim	
konstruktima,	 u	 prilog	 čega	 govori	 i	 korelacija	
među	njima	koja	iznosi	r	=	.55.	

Unutarnja	konzistencija	skale	je	zadovoljavajuća	
i	iznosi	α = .90. 

Tablica	2. Broj sudionika s obzirom na spol i razred koji pohađaju

Osnovna	škola Srednja	škola
7.	razred 8.	razred 1.	razred 2.	razred 3.	razred

Mladići 91 75 101 73 78
Djevojke 91 102 113 107 107
Ukupno 182 177 214 180 185
Prosječna	dob M=12.8

(SD=0.54)
M=13.8

(SD=0.48)
M=14.8

(SD=0.47)
M=15.8

(SD=0.51)
M=16.8

(SD=0.47)
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Kako	 bi	 ispitali	 relativni	 doprinos	 spola,	 dobi	
privrženosti	 prijateljima,	 općeg	 doživljaja	 vlastite	
vrijednosti,	 nekih	 karakteristika	 ličnosti,	 procjene	
ponašanja	 roditelja,	 percepcije	 vršnjačkog	 pritiska	
(prediktorske	 varijable)	 u	 objašnjenju	 podložnosti	
vršnjačkom	pritisku	(kriterijska	varijabla)	provede-
na	je	hijerarhijska	regresijska	analiza.

Postupak
Istraživanje	je	provedeno	u	skladu	s	etičkim	zahtje-

vima	uz	pismeno	odobrenje	nadležnih	institucija.	Svi	
sudionici	 istraživanja	 bili	 su	 upoznati	 sa	 svrhom	 i	
ciljevima	 ispitivanja,	 ali	 tek	 nakon	 same	 primjene	
mjernih	 instrumenata,	 kako	 spoznaje	 o	 istraživanju	
ne	bi	utjecale	na	samoprocjenu	sudionika.	Pristanak	
na	 sudjelovanje	 djece	 i	mladih	 u	 istraživanju	bio	 je	
pripremljen	 u	 skladu	 s	 načelima	 Etičkog	 kodeksa	
istraživanja	s	djecom.	Ispitivanje	je	bilo	anonimno.	

Ispitivanja	 su	provedena	 tijekom	školske	2009/	
2010	godine,	u	okviru	školskog	sata,	grupno	i	traja-

la	su	oko	45	minuta.	Ispitanicima	je	naglašeno	kako	
u	 bilo	 kojem	 trenutku	 mogu	 odustati	 od	 sudjelo-
vanja.	Napomenuto	im	je	da	to	nije	test	znanja,	da	
nema	točnih	i	netočnih	odgovora	te	da	se	garantira	
anonimnost	sudionika.

S	obzirom	da	 je	u	 istraživanju	primijenjen	veći	
broj	 upitnika,	 a	 njihova	 primjena	 je	 trajala	 cijeli	
školski	sat,	redoslijed	zadavanja	upitnika	je	rotiran	
po	principu	latinskog	kvadrata,	kako	bi	se	kontroli-
rao	utjecaj	umora	na	rezultate.	

REZULTATI	I	RASPRAVA
Hijerarhijskom	regresijskom	analizom	utvrđeno	

je	koje	prediktorske	varijable	(7	blokova	prediktora)	
značajno	 doprinose	 objašnjenju	 podložnosti	 vrš-
njačkom	pritisku	(kriterij).

Iz	Tablice	4	evidentno	 je	da	 svaki	blok	predik-
torskih	 varijabli	 značajno	 doprinosi	 objašnjavanju	
podložnosti	vršnjačkom	pritisku.	Gotovo	40%	vari-
jance	 rezultata	 podložnosti	 pritisku	 vršnjaka	 (kri-

Tablica	4. Rezultati hijerarhijske regresijske analize za predviđanje podložnosti vršnjačkom pritisku
Korak	1 Korak	2 Korak	3 Korak	4 Korak	5 Korak	6 Korak	7

β t β t β t β t β t β t β t

Spol -.244 -7.36** -.272 -8.09** -.287 -8.60** -.323 -9.23** -.283 -8.14** -.312 -8.69** -.245 -7.40**

Dob .081 2.45** .072 2.25* .062 1.97* .057 1.82 .032 1.01 .022 0.71 .001 0.04

Anksioznost .285 8.64** .243 7.20** .203 5.30** .186 4.98** .185 4.96** .091 2.62**

Izbjegavanje .062 1.82 .036 1.05 .013 0.38 -.019 -0.56 -.023 -0.68 -.018 -0.59

Opći	doživljaj	vlastite	
vrijednosti -.155 -4.64** -.103 -2.72** -.060 -1.60 -.058 -1.55 -.083 -2.43*

Socijala	anksioznost .066 1.55 .104 2.49* .112 2.68** .096 2.52*

Zabrinutost -.039 -0.85 -.007 -0.17 -.002 -0.05 -.030 -0.74

Depresivnost .121 2.85** .063 1.51 .058 1.39 .020 0.52

Prihvaćanje .002 0.05 .023 0.45 .016 0.34

Autonomija -.030 -0.65 -.008 -0.15 .013 0.27

Psihološka	kontrola .133 3.80** .100 2.31* .048 1.21

Nadzor -.161 -4.40** -.156 -3.20** -.116 -2.61**

Popustljivost .117 3.70** .083 2.46* .050 1.63

Pozitivna	disciplina -.080 -2.05* -.060 -1.27 -.052 -1.20

Negativna	disciplina -.004 -0.13 .005 0.12 .027 0.65

Prihvaćanje -.048 -0.90 -.004 -0.09

Autonomija -.034 -0.63 -.025 -0.49

Psihološka	kontrola .035 0.77 .032 0.78

Nadzor -.004 -0.07 .021 0.45

Popustljivost .123 3.51** .091 2.84**

Pozitivna	disciplina -.039 -0.75 -.069 -1.46

Negativna	disciplina -.003 -0.06 -.001 -0.02

Percepcija	vršnjačkog	
pritiska .403 13.05**

Ukupni	model

R .254 .394 .420 .432 .502 .516 .625

Korigirani	R2 .062 .151 .171 .179 .239 .247 .374

ΔR2 .065** .091** .021** .010* .066** .014* .125**
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terijska	 varijabla)	 objašnjavaju	 navedeni	 blokovi	
prediktorskih	varijabli	(raspon	od	1,0%-	12,5%	).

U	 prvom	 koraku	 regresijske	 analize	 vidljivo	 je	
kako	spol	i	dob	objašnjavaju	6,5%	varijance	rezul-
tata	podložnosti	pritisku,	pri	čemu	su	muški	spol	 i	
viša	dob	povezani	s	većom	podložnošću	pritisku.	

U	drugom	koraku	uključen	je	blok	varijabli	koji	
govori	o	privrženosti	prijateljima	i	objašnjava	9,1%	
varijance	 rezultata,	 pri	 čemu	 je	 anksiozna	privrže-
nost	značajan	prediktor	podložnosti.	

Treći	blok	varijabli	uključuje	opći	doživljaj	vla-
stite	vrijednosti	i	objašnjava	2,1%	varijance	kriterija	
pri	čemu	je	viši	doživljaj	vlastite	vrijednosti	pove-
zan	s	nižom	podložnosti	pritisku.

Četvrti	 korak	 uključuje	 karakteristike	 ličnosti	
ispitanika	 i	 objašnjava	 svega	 1%	 varijance	 pod-
ložnosti	 pri	 čemu	 je	 jedino	 depresivnost	 značajan	
prediktor	 podložnosti	 pritisku	 na	 način	 da	 je	 viša	
depresivnost	povezana	s	višom	podložnosti.

Peti	 i	 šesti	 korak	 uključuju	 procjenu	 majke	 i	
oca.	Dimenzije	 procjene	majke	 objašnjavaju	 6,6%	
varijance	 rezultata	podložnosti	pritisku,	a	procjene	
oca	svega	1,4%.

Sedmi	 korak	 uključuje	 percepciju	 pritiska	 vrš-
njaka	i	objašnjava	najveći	dio	varijance	podložnosti	
pritisku	(12,5%).

Zanimljivo	 je	 kako	 uvođenjem	 svakog	 novog	
bloka	 prediktorskih	 varijabli,	 blokovi	 zadržavaju	
svoju	prediktivnu	vrijednost	u	odnosu	na	kriterijsku	
varijablu	podložnosti	pritisku,	osim	prediktorske	vari-
jable	dob	ispitanika.	Uključivanjem	varijabli	predik-
tora	koje	se	odnose	na	karakteristike	ličnosti,	procje-
nu	roditelja	i	doživljaj	pritiska	dob	ispitanika	prestaje	
biti	značajan	prediktor	podložnosti	pritisku	vršnjaka.

Prvi	blok	varijabli	odnosi	se	na	spol	i	dob	ispita-
nika,	gdje	je	muški	spol	prediktor	veće	podložnosti	
pritisku	 vršnjaka,	 a	 porastom	 dobi	 ispitanika	 raste	
i	 njihova	podložnost	 pritisku.	Spol	 kao	prediktivni	
faktor	konstantno	je	značajan	prediktor	i	u	svakom	
postupnom	 uvođenju	 novih	 blokova	 prediktorskih	
varijabli.	Efekt	spola	koji	pokazuje	kako	su	mladići	
podložniji	 vršnjačkom	 pritisku	 pokazao	 se	 značaj-
nim	vjerojatno	zbog	toga	što	mladići	inače	pokazuju	
veću	 podložnost	 vršnjačkom	 pritisku	 u	 području	
rizičnih	 ponašanja	 (Brown	 i	 sur.,	 1986;	 Lebedina	
Manzoni	 i	 sur.,	 2008).	 Kako	 se	 Skala	 podložnosti	
vršnjačkom	 pritisku	 većim	 dijelom	 odnosi	 upravo	
na	ponašanja	za	koja	možemo	reći	da	su	rizična	ako	
se	javljaju	u	ranoj	i	srednjoj	adolescenciji	(npr.	puše-
nje,	 konzumacija	 alkohola,	 krađa)	 ovakav	 rezultat	
nije	 neobičan.	 No,	 i	 dalje	 ostaje	 pitanje	 da	 li	 su	

mladići	doista	skloniji	konformirati	se	očekivanjima	
vršnjaka	 ili	 su	 njima	navedena	ponašanja	 općenito	
prihvatljivija.	Moguće	je	da	je	pritisak	među	mladi-
ćima	direktniji	te	da	oni	svoje	vršnjake	više	nagova-
raju	na	neko	ponašanje,	 a	 odbijanje	konformiranju	
zahtjevima	 grupe	može	 biti	 vrlo	 rizično	 za	 njihov	
status	u	grupi.	To	je	posebno	važno	ako	uzmemo	u	
obzir	da	su	mladići	u	adolescenciji	inače	usmjereniji	
na	grupu	vršnjaka,	dok	su	djevojke	više	usmjerene	
na	individualne	odnose	s	prijateljicama	(Vasta	i	sur.,	
2004).	 Kod	 djevojaka	 bi	 cijeli	 proces	 mogao	 biti	
suptilniji.	Djevojke	možda	manje	nagovaraju	svoje	
vršnjakinje,	ali	se	neke	stvari	očekuju.	No,	to	sigur-
no	nije	jedinio	objašnjenje	ovih	razlika.	Moguće	je	
da	je	među	mladićima	pritisak	i	objektivno	veći.

Podatak	kako	porastom	dobi	 raste	 i	 podložnost	
pritisku	 vršnjaka	 u	 skladu	 je	 s	 rezultatima	 koji	
govore	o	najvećem	utjecaju	vršnjaka	upravo	u	dobi	
rane	 adolescencije	 (Berndt	 i	 Ladd,	 1989;	 Tolan	 i	
Cohler,	1993)	koja	čini	najveći	dio	uzorka	ispitani-
ka	u	ovom	istraživanju.	Prijelazom	iz	doba	djetinj-
stva	u	dob	adolescencije	dolazi	do	promjene	u	hije-
rarhiji	 objekata	 privrženosti	 pa	 se	mladi	 ljudi	 više	
usmjeravaju	prema	vršnjacima,	dok	roditelji	postaju	
‘objekti	privrženosti	u	pričuvi’	(Allen	i	Land,	1999).

Na	temelju	standardiziranih	regresijskih	koefici-
jenata	u	tablici	4	u	sedmom	koraku	vidljivo	je	kako	
percepcija	 intenziteta	 pritiska	 najviše	 objašnjava	
kriterij	-	podložnost	vršnjačkom	pritisku	i	objašnja-
va	 12,5	 %	 varijance	 rezultata.	 Percepcija	 pritiska	
ovisiti	će	o	nizu	subjektivnih	faktora	i	interpretaciji	
samog	 adolescenta.	 Što	 je	 percepcija	 intenziteta	
veća	 pretpostavlja	 se	 da	 će	 i	 podložnost	 pritisku	
biti	 veća.	 No	 kao	 što	 je	 već	 navedeno	 riječ	 je	 o	
različitim	konstruktima	jer	kod	podložnosti	je	riječ	
o	 ponašanju	 koje	 je	 adolescent	 spreman	 poduzeti	
unatoč	svojem	neslaganju,	a	kod	percepcije	pritiska	
radi	 se	o	doživljaju	očekivanja	koji	ne	mora	 imati	
realizaciju	u	ponašanju.	

Važno	je	naglasiti	kako	ovdje	nije	riječ	o	objek-
tivnoj	 mjeri	 intenziteta	 pritiska	 koji	 vršnjaci	 vrše	
na	pojedinca,	već	o	doživljaju	ispitanika,	koji	će	se	
različito	 reflektirati	na	konkretno	ponašanje	 ispita-
nika.	Adolescenti	koji	doživljavaju	veći	pritisak	vrš-
njaka	 često	 su	 i	 skloniji	 popuštanju	pod	pritiskom	
vršnjaka. Percepcija	 intenziteta	 pritiska	 usmjerava	
ponašanje	adolescenata.	Lotar	i	Lebedina	Manzoni	
(2011)	navode	kako	je	percepcija	pritiska	značajan	
prediktor	 podložnosti	 pritisku	 koji	 ovisno	 o	 spolu	
objašnjava	25-32	%	varijance	rezultata.	

Anksiozna	privrženost	vršnjacima	 također	uvo-
đenjem	svakog	novog	bloka	prediktorskih	varijabli	
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zadržava	 svoju	 prediktivnu	 vrijednost	 u	 odnosu	
na	 kriterijsku	 varijablu	 podložnosti	 pritisku.	 Ako	
imamo	na	umu	kako	anksioznu	privrženost	karak-
terizira	strah	od	odbijanja	i	napuštanja,	 jasnijim	se	
čini	njen	odnos	s	podložnosti	pritisku	vršnjaka.

Anksiozna	privrženost	vršnjacima	koja	se	javlja	
zbog	 straha	 od	 gubitka	 odnosa	 može	 biti	 odličan	
poticaj	za	promjenu	vlastitog	ponašanja	adolescenta	
i	njegova	usklađivanja	s	onim	što	vršnjaci	od	njega	
očekuju	 ili	pak	s	onim	što	on	misli	da	vršnjaci	od	
njega	očekuju.	

Potreba	za	pripadanjem	osnovni	je	ljudski	motiv	
koji	 se	 nalazi	 u	 pozadini	 čitavog	 niza	 ponašanja.	
Upravo	zbog	straha	od	gubitka	pripadnosti	 i	zado-
voljavajućeg	 odnosa	 s	 vršnjacima	 može	 se	 javiti	
potreba	 za	usklađivanjem	 s	očekivanjima	vršnjaka	
bez	obzira	na	vlastite	odabire.

Armsden	i	Greenberg	(1987)	navode	kako	dobro	
prilagođeni	adolescenti	tendiraju	visokokvalitetnim	
odnosima	sa	svojim	vršnjacima.	S	obzirom	na	dobi-
vene	rezultate	čini	se	kako	je	anksioznost	u	prijatelj-
skim	odnosima	 ključan	 faktor	 u	 razlikovanju	 onih	
koji	su	podložni	u	odnosu	na	one	koji	nisu	podložni	
pritisku.	Možda	bi	 siguran	 stil	 privrženosti	mogao	
biti	brana	pred	pritiskom	vršnjaka	i	odraz	autonomi-
je	adolescenta.	Nesumnjivo	je	kvaliteta	privrženosti	
vršnjacima	u	ovom	razdoblju	života	ključna	za	niz	
procesa	 i	u	doživljajnim	i	u	ponašajnim	aspektima	
prilagođenosti,	kao	i	dobrobiti	pojedinca.	

Allen	 i	 Land	 (1999)	 nalaze	 kako	 adolescenti	
kojima	 prijatelji	 nisu	 na	 vrhu	 hijerarhije	 objekata	
privrženosti	 iskazuju	 manju	 sklonost	 podlijeganju	
vršnjačkom	 pritisku.	 Kod	 adolescenata	 kod	 kojih	
vršnjaci	 preuzimaju	 ulogu	 roditelja,	 kada	 postanu	
njihovi	najvažniji	objekti	privrženosti,	 iskazuju	 im	
poslušnost	kao	i	roditeljima.

Lotar	(2012)	navodi	kako	se	čini	da	adolescenti	
koji	 nisu	 razvili	 sigurnu	 privrženost	 roditeljima	
imaju	 veću	 potrebu	 za	 traženjem	 novih	 objekata	
privrženosti	te	ih	pokušavaju	pronaći	u	vršnjacima.	

Uvođenjem	bloka	varijabli	procjene	roditeljskog	
ponašanja	kao	prediktora	evidentna	je	veća	važnost	
utjecaja	majke	na	kriterijsku	varijablu	podložnosti.	
Što	je	veći	nadzor	majke	te	pozitivno	discipliniranje	
manja	 je	 podložnost	 pritisku,	 a	 što	 je	 veća	 njena	
psihološka	 kontrola	 i	 popustljivost	 veća	 je	 i	 pod-
ložnost	pritisku.	Što	se	tiče	uloge	oca,	njegova	veća	
popustljivost	 prediktor	 je	više	podložnosti	 pritisku	
vršnjaka.	

S	 obzirom	 na	 količinu	 objašnjene	 varijance	
rezultata	 evidentna	 je	 veća	 prediktivna	 važnost	

odnosa	s	majkom,	a	možemo	pretpostaviti	kako	 je	
zbog	 objektivno	 veće	 prisutnosti	 majke	 u	 životu	
djece	 odnos	 s	 majkom	 indikativniji	 i	 nešto	 kom-
pleksniji	u	usporedbi	s	odnosom	s	ocem.	Naši	rezul-
tati	ukazuju	na	neke	emocionalne	i	socio-	kulturalne	
procese	u	tom	odnosu	koji	mogu	pogodovati	opsegu	
u	kojem	će	vršnjaci	utjecati	jedni	na	druge.

Wood	i	suradnici	(2004)	zaključuju	kako	roditelj-
ska	permisivnost	pogoduje	jačem	utjecaju	vršnjaka	
sa	naglaskom	na	konzumaciju	alkohola.	Permisivan	
roditeljski	 stil	 kao	 rizičan	 faktor	 za	 probleme	 u	
ponašanju,	 pogotovo	 eksternaliziranog	 karaktera	
navodi	 i	 Keresteš	 (1999).	 Dishion	 i	 McMahon	
(1998)	navode	kako	neefikasne	 roditeljske	metode	
uključuju	grubo	discipliniranje	putem	kažnjavanja	i	
s	druge	strane	slab,	nedosljedan	popustljiv	pristup.

Isto	tako	adolescenti	koji	izvještavaju	o	doživlja-
ju	bliskosti	 s	 roditeljima,	postižu	više	 rezultate	pri	
mjerenju	 ponašajnih	 kompetencija,	 oslanjanju	 na	
vlastite	resurse,	izražavajući	niže	razine	psiholoških	
i	socijalnih	problema	(Armsden	i	Greenberg	1987;	
Steinberg	1990).	Hayes	 (2004)	navodi	 kako	dobar	
odnos	 roditelja	 i	 adolescenta	 predstavlja	 neopho-
dan	 preduvjet	 kod	 nadzora	 ponašanja	 adolescenta.	
Nekoliko	 longitudinalnih	studija	 (Ary	 i	 sur.,	1999;	
Barnes	i	sur.,	2000;	Brody	i	Ge,	2001)	navode	kako	
je	 kvaliteta	 odnosa	 između	 roditelja	 i	 adolescenta	
povezana	 s	 nadzorom	 roditelja,	 ali	 i	 druženjem	 s	
devijantnim	vršnjacima.	

De	Kemp	i	suradnici	(2006)	navode	kako	inten-
ziviranje	 delinkventnog	 ponašanja	 u	 ranoj	 adoles-
cenciji	velikim	dijelom	ovisi	o	pristupu	roditeljstvu.	
Zaključuju	 kako	 osiguravanjem	 visokog	 stupnja	
podrške	 i	 nadzora,	 kao	 i	 minimalnog	 stupnja	 psi-
hološke	 kontrole	 roditelji	mogu	 prevenirati	 razvoj	
delinkvencije	 kod	 svoje	 djece.	 Čini	 se	 kako	 je	 u	
ovoj	 dobi	 kvaliteta	 odnosa	 s	 roditeljima	 komple-
mentarna	 odnosu	 s	 vršnjacima	 tj.	 da	 nedostatnost	
pozitivnog	 odnosa	 s	 roditeljima	 adolescenti	 kom-
penziraju	usmjeravanjem	prema	utjecaju	vršnjaka.

Nadzor	 roditelja,	 dijeljenje	 istih	 vrijednosti	 i	
normi	 bazični	 su	 za	 postojanje	 kvalitetnih	 odno-
sa	 roditelja	 i	 adolescenta	 (Hayes	 i	 sur.,	 2004).	
Istraživanja	pokazuju	(Armsden	i	Greenberg,	1987)	
kako	poboljšanja	u	kvaliteti	odnosa	između	roditelja	
i	adolescenata	dovode	do	pozitivnih	ishoda	u	razli-
čitim	 područjima	 života	 (smanjenje	 zloupotrebe	
sredstava	 ovisnosti,	 bolja	 akademska	 postignuća,	
više	 oslanjanje	 na	 vlastite	 resurse,	 niži	 stupanj	
socijalnih	 i	 psiholoških	 problema).	Tolan	 i	 Cohler	
(1993)	 navode	kako	 su	 roditelji	 adolescenata	pod-
ložnih	 negativnom	 utjecaju	 vršnjaka	 permisivni,	
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nekonzistentni	 u	 discipliniranju	 i	 ne	 kontroliraju	
dovoljno	ponašanje	svoje	djece	što	je	u	potpunosti	
sukladno	dobivenim	rezultatima.	

Blok	varijabli	prediktora	koje	se	odnose	na	karak-
teristike	ličnosti	ispitanika	uvode	varijablu	depresiv-
nosti	kao	značajan	prediktor	podložnosti	pritisku	i	to	
što	 je	 depresivnost	 viša,	 veća	 je	 i	 podložnost	 priti-
sku	vršnjaka.	Depresivnost	bi	mogla	biti	 posljedica	
doživljaja	pritiska	i	socijalne	anksioznosti	tj.	rezultat	
nakupljenog	stresa	potaknutog	interakcijom	socijalne	
anksioznosti	 i	neadekvatnih	odnosa	(Rudolph	i	sur.,	
2000).	Međutim	uvođenjem	bloka	varijabli	procjene	
roditeljskog	 ponašanja	 kao	 prediktora	 značajnost	
depresivnosti	se	gubi	i	socijalna	anksioznost	postaje	
značajan	 prediktor	 podložnosti	 pritisku	 vršnjaka.	
Ako	znamo	da	su	glavni	simptomi	socijalne	anksio-
znosti	povlačenje	iz	socijalnih	kontakata	i	intenzivni	
strah	od	negativne	evaluacije,	doživljavanje	nesigur-
nosti	u	vlastitu	kompetentnost	u	odnosu	s	vršnjacima,	
te	iskrivljena	interpersonalna	percepcija	–	vjerovanje	
kako	će	 ih	drugi	procjenjivati	negativno	i	zamijetiti	
njihovu	nesigurnost,	 razumljivim	 se	 čini	 njena	 pre-
diktivna	vrijednost	za	podložnost	vršnjacima.	

Moguće	 je	 da	 socijalna	 anksioznost	 čini	 ado-
lescenta	 usmjerenijim	 na	 praćenje	 signala	 njego-
vih	 vršnjaka	 i	 osjetljivijim	 za	 njihove	 reakcije	 pri	
čemu	će	takvi	adolescenti	i	suptilne	znakove	svojih	
vršnjaka	 interpretirati	kao	 jasan	pritisak.	 Isto	 tako,	
moguće	 je	 da	 grupa	 vršnjaka	 vrši	 veći	 pritisak	 na	
adolescente	 koji	 pokazuju	 anksioznost	 jer	 možda	
djeluju	kao	osobe	koje	se	lako	može	nagovoriti.

Osobe	 s	 izraženijom	 socijalnom	 anksioznosti	
često	sumnjaju	u	vlastitu	sposobnost	kreiranja	želje-
nog	dojma	na	druge	osobe	te	vjeruju	kako	ne	mogu	
udovoljiti	 očekivanjima	 koja	 drugi	 ljudi	 pred	 njih	
postavljaju	(Wallace	i	Alden,	1995).

Leary	 i	 Kowalski	 (1995)	 navode	 kako	 je	 želja	
adolescenta	da	se	svidi	vršnjacima	i	bude	prihvaćen	
od	svojih	prijatelja	te	sumnja	u	vlastitu	sposobnost	
ostvarivanja	takvih	težnji	povezana	s	pojavom	soci-
jalne	 anksioznosti,	 ali	 možemo	 pretpostaviti	 kako	
su	takve	okolnosti	ujedno	pogodne	i	za	podlijeganje	
vršnjačkom	 pritisku.	 Cohen	 i	 Prinstein	 (2006)	 su	
svojim	 istraživanjem	pokazali	 kako	 su	 adolescenti	
s	izraženijom	socijalnom	anksioznosti	skloniji	kon-
formiranju	vršnjacima	bez	obzira	na	socijalni	status	
vršnjaka	koji	vrši	pritisak.	Za	 razliku	od	njih,	kod	
adolescenata	s	nižom	razinom	socijalne	anksiozno-
sti	 podložnost	 vršnjačkom	pritisku	mijenja	 se	 ovi-
sno	o	socijalnom	statusu	vršnjaka	koji	vrše	pritisak.

Ovakav	podatak	svakako	nas	upućuje	na	zaklju-
čak	kako	je	prilikom	bilo	kakvih	intervencija	usmje-

renih	 prema	 vještinama	 odupiranja	 vršnjačkom	
pritisku	 posebnu	 pozornost	 potrebno	 usmjeriti	
prema	 vulnerabilnoj	 skupini	 mladih	 s	 emocional-
nim	poteškoćama.	Nesumnjivo	je	kako	emocionalni	
problemi	 (zabrinutost,	 depresivnost,	 anksioznost),	
predstavljaju	 podlogu	 za	 veći	 utjecaj	 vršnjaka	 i	
konformizam	 bez	 obzira	 na	 vlastite	 želje	 i	 odabi-
re.	 Pretpostavka	 kako	 će	 adolescenti	 kod	 kojih	 je	
izražena	 zabrinutost	 o	 dojmu	 koji	 će	 ostaviti	 na	
druge	 i	 strah	 od	 negativne	 evaluacije	 biti	 skloniji	
učiniti	ono	što	od	njih	vršnjaci	traže	kako	bi	izbjegli	
negativne	reakcije	društva	kojem	pripadaju	(	ili	žele	
pripadati).	

Posljednji	blok	prediktorskih	varijabli	odnosi	se	
na	opći	doživljaj	vlastite	vrijednosti.	Što	je	on	veći,	
podložnost	 pritisku	 vršnjaka	 je	manja.	 Zanimljivo	
je	kako	u	petom	i	šestom	koraku	regresijske	analize	
uvođenjem	 varijabli	 procjene	 roditeljskog	 ponaša-
nja	kao	prediktora	opći	doživljaj	vlastite	vrijednosti	
gubi	važnost	prediktora.	

U	 istraživanjima	 se	 često	 spominje	 povezanost	
visokog	 samopoštovanja	 i	 pozitivne	 slike	 o	 sebi	
s	 visokim	 stupnjem	 otpornosti	 pritisku	 vršnjaka	
(Bamaca,	 Umana-Taylor,	 2006,	 Baumeister,	 1991,	
Rhodes	i	Wood,	1992,	Kaplan,	2004),	što	je	suklad-
no	 rezultatima	 dobivenim	 u	 ovom	 istraživanju.	
Adolescenti	 sa	 višim	 stupnjem	 samopoštovanja	
osjećaju	 se	 zadovoljniji	 sobom	 što	 im	 može	 dati	
osjećaj	sigurnosti	te	se	manje	trude	zadovoljiti	oče-
kivanja	vršnjaka.	

Novija	istraživanja	pokazuju	kako	je	podložnost	
vršnjačkom	 pritisku	 viša	 kod	mladih	 koji	 su	 nesi-
gurni	u	 svoj	pojam	o	sebi	 i	 svoj	 socijalni	 identitet	
što	 se	manifestira	 kroz	 višu	 socijalnu	 anksioznost	
ili	 niže	 samopoštovanje	 (Cohen	 i	 Prinstein,	 2006;	
Prinstein,	2007).	

Bukowski,	Velasquez	i	Brendgen	(2008)	navode	
nedostatak	 prijatelja	 i	 nisko	 samopoštovanje	 kao	
ključne	 u	 procesu	 odluke	 da	 budemo	 slični	 svo-
jim	 vršnjacima.	 Karakteristike	 adolescenata	 koje	
istraživanja	 redovito	 dovode	 u	 vezu	 s	 vršnjačkim	
pritiskom	su	one	vezana	uz	sliku	o	sebi	kroz	sniže-
no	globalno	samopoštovanje	(Ginsburg,	La	Greca	i	
Silverman,	1998).

Mladi	 koji	 sebe	 vide	 manje	 podložnima	 vrš-
njačkom	 pritisku	 postižu	 veće	 rezultate	 na	 mjeri	
općeg	doživljaja	vlastite	vrijednosti.	Međutim,	oni	
procjenjuju	i	svoje	roditelje	pozitivnijim	u	njihovim	
roditeljskim	postupcima.	Interesantno	bi	bilo	 istra-
žiti	međuodnos	ovih	varijabli	–	u	kojoj	mjeri	realno	
pozitivno	 roditeljstvo	 utječe	 na	 razvoj	 pozitivnije	
slike	 o	 sebi,	 a	 time	 i	 više	 otpornosti	 u	 vršnjačkim	
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odnosima,	 odnosno	 u	 kojoj	mjeri	 sigurnija	 ličnost	
djeteta	 doprinosi	 pozitivnijoj	 percepciji	 roditelja	 i	
njihovog	ponašanja.	Ovaj	odnos	je	vjerojatno	reci-
pročan	i	dvosmjeran	uzmemo	li	u	obzir	istovremeni	
utjecaj	bioloških,	psiholoških	i	socijalnih	čimbenika	
u	razvoju	svake	ličnosti.	

ZAKLJUČAK

Iako	 u	 ovom	 istraživanju	 ne	 možemo	 govori-
ti	 o	 uzročno	 posljedičnim	 vezama,	 te	 razlozima	
javljanja	 određene	 razine	 podložnosti	 vršnjačkom	
pritisku,	rezultati	 jasno	pokazuju	kako	je	vršnjački	
pritisak	rezultat	višestrukih	utjecaja,	proces	koji	 je	
povezan	 s	 mnogo	 različitih	 aspekata	 pri	 čemu	 je	
međuodnos	 sastavnica	 tog	 procesa	 od	 presudnog	
značaja.	

U	objašnjenju	podložnosti	pritisku	vršnjaka	kod	
adolescenata,	kada	se	uključe	svi	blokovi	prediktor-
skih	varijabli	značajni	prediktori	su	muški	spol	i	sta-
rija	dob,	visok	doživljaj	pritiska,	veći	stupanj	emo-
tivnih	poteškoća	u	području	anksioznosti	i	depresiv-
nosti,	otežano	stupanje	u	sigurne	kontakte	s	drugima	
zbog	čega	je	više	prisutna	anksiozna	privrženosti	u	
prijateljskim	odnosima,	procjena	roditelja	permisiv-
nima	i	nizak	generalni	doživljaj	vlastite	vrijednosti.

Posebnu	pozornost	u	podložnosti	pritisku	vršnja-
ka	potrebno	je	usmjeriti	prema	njihovom	doživljaju	
pritiska	 (subjektivni	 osjećaj	 zbog	 očekivanja	 vrš-
njaka)	 jer	 on	 ima	 najveću	 prediktivnu	 vrijednost.	
Ostali	blokovi	prediktorskih	varijabli	imaju	gotovo	
podjednaku	 značajnost,	 a	 odnose	 se	 na	 privrženo-
sti	 prijateljima	 kroz	 anksioznu	 privrženost,	 odnos	

s	 roditeljima,	 a	 naročito	 se	 to	 referira	 na	 odnos	 s	
majkom,	 te	karakteristike	 ličnosti	 ispitanika	 i	 opći	
doživljaj	vlastite	vrijednosti.

Ako	izuzmemo	utjecaj	spola	na	podložnost	priti-
sku	čini	se	kako	socijalne	veze	i	odnosi	u	znatnijoj	
mjeri	određuju	podložnost	pritisku	vršnjaka	u	odno-
su	na	ispitivane	karakteristike	osobnosti.	

Međutim,	s	obzirom	na	opsežnost	primijenjenog	
instrumentarija	 ipak	 je	 količina	 neobjašnjene	 vari-
jance	rezultata	podložnosti	pritisku	vršnjaka	velika	
(60%)	pa	možemo	pretpostaviti	da	još	puno	eleme-
nata	i	situacijskih	faktora	koji	nisu	obuhvaćeni	ovim	
ispitivanjem	utječe	na	podložnost	pritisku	vršnjaka.	

S	obzirom	na	dobivene	rezultate,	ključni	segmen-
ti	 rada	u	prevenciji	negativnih	aspekata	vršnjačkog	
pritiska	trebali	bi	se	odnositi	na	razvijanje sigurnog 
stila privrženosti	koji	može	biti	brana	pred	pritiskom	
vršnjaka	 i	 odraz	 autonomije	 adolescenta,	pozitivno 
roditeljstvo,	 posebice	 odnos	 s	majkom	 i	 prisutnost	
nadzora	i	jačanje pozitivnih aspekata osobnosti.

Pozitivni	 odnosi,	 pozitivna	 slika	 o	 sebi,	 otpor-
na	 osoba,	 manje	 negativnih	 utjecaja	 okoline	 -	 što	
prethodi,	a	što	se	nastavlja	nemoguće	je	odgovoriti.	
Sigurno	je	jedino	da	svi	navedeni	činioci	sudjeluju	
u	kreiranju	krajnjeg	cilja,	a	to	je	zadovoljna	i	odgo-
vorna	mlada	osoba.

S	 obzirom	 da	 je	 utjecaj	 vršnjaka	 neizostavan	
proces	 u	 odrastanju	 i	 o	 njemu	 ovise	mnogi	 ishodi	
u	 životu	 mlade	 osobe,	 navedene	 smjernice	 mogu	
biti	 polazne	 točke	 u	 kreiranju	 optimalnih	 uvjeta	
za	razvoj	s	manje	rizika	za	utjecaj	vršnjaka,	a	više	
otpornosti	i	pozitivnih	efekata	tog	međuodnosa.	
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